

### 感恩的惩罚

只要是人,就会遇到逆境,就会受到挫折。人人都会碰到困难,都会遇到挑战,都会寻求战胜困难的力量源泉。就我而言,我的力量源于我的父母,特别是源于我的母亲。直到今天她依然是一位具有非凡力量和常识的女人,她总是知道在任何情况下应该怎么做。

我至今还记得母亲最早传授给我的一个经验。那时我大约四岁,我家也刚刚搬到芝加哥郊区的帕克里奇。我急于交上新朋友,但很快我就发现这并非易事。每当我到外面去玩耍时,邻居的孩子们不是嘲笑我就是欺负我。有时还将我推来推去或将我打倒在地。每当这时我都会哭着跑回家去,再也不出家门了。

妈妈静静地观察了几周后,终于有一天当我又一次跑回家时,看到妈妈在门口等着我,她对我说,家里容不得胆小鬼。她让我回去勇敢地面对欺负我的孩子。我又走出家门,这让别的孩子和我自己都大吃一惊,他们没料到我会这么快又回来了。等下次再遇到挑战时我就鼓起了勇气,我终于以自己的勇气赢得了新朋友。直到很久以后妈妈才向我承认她躲在窗帘后看着,并为我所要遇到的一切担着心。

爸爸也教会我一些重要的经验。有时我从学校带回来一些好消息时,他的反应很平淡,只是说:“哦,一定是你上的学校太一般了。”他的这种教育方法可能并不适于所有的孩子,但它却教会了我不要过多地考虑自己,可也不要一点也不

考虑自己。爸爸这种对待问题的方法使我在后来的生活中受益匪浅,尤其是在政治竞选时,我会听到各种各样对我的评论,既有最恶毒的诽谤中伤,也有最肉麻过分的赞扬,而我都能做到宠辱不惊。

我为人处世总的准则是不理会那些极端言论,而将精力集中于我认为对我来说是正确的事情之上。我努力认真对待对我的批评,但这些批评不能带有人身攻击的成分。总之,我认为,记住什么是你想要达到的目的和如何实现这些目的,而不是将大量的时间浪费在答复那些愚蠢的和以讹传讹的批评,或者是沾沾自喜于那些一文不值的赞扬,这才是最重要的。

亨利·I·M·瑞文在其小说《浪子回头》中谈到“感恩的惩罚”,指出当我们在听到批评时应该努力工作以铭记生活的恩赐,了解我们所得到的好处。我喜欢把逆境作为对我们能否有爱与原谅的考验。感谢上帝给予我们一切常常是对我们最好的抚慰。

摘自《悦读》

### 致命的惩罚

我太太接到一个久无联系的同学电话,寒暄客套了半天。我已听出对方要告诉我们什么,便压低声音对太太说:“赶快点,问她家是不是买新房子了?”太太不知所以然的话锋一转:“老同学,这么开心,是不是买新房子了?”

电话那头传出兴奋的声音,“你怎么知道?消息这么灵通!对呀!我老公又买了一套85万的小复式,不是按揭的……”

事后,太太对我料事如神的能力大为惊讶,我笑着拍拍她的脑袋。其实,不过是因为,我知道,好消息是长腿的,人的快乐是需要别人分享的。

我比较喜欢孩子的率真。邻居5岁的小孩跑过来要告诉我一个好消息,结果太急了摔了一跤,哭了。我蹲下来安慰他。他突然想起刚才要告诉我的喜事,便又破涕为笑:“叔叔,看,我的新鞋!”

不久前,我也接到了个旧友的电话。他软绵绵地问我,什么时候去郊外玩。我的第一反应

是这么远,怎么去?但马上有了一个新念头闪现——莫非他买车了?他很愉快地说:“没什么,就是一辆破车……”为支持他这种幸福的心情,我当即决定替他多叫几个朋友一同去“捧”他的车。我们的友谊因此得到进一步巩固。

一个善解人意的人,很容易行善积德,因为他可以不费吹灰之力,只要一句赞美一个微笑或一颗真挚的分享的心,就可以给他人带去许多美妙的感觉。也许这只是小小的善,小小的德,但都是阳光的颗粒。

想起一个故事:犹太教规定安息日不可以做事,连接电梯按钮都不行。某个安息日,一位酷爱高尔夫球的长者在是手痒难耐,偷偷去打球。

球场上一个人都没有,他乐得手舞足蹈。但不幸被天使看到了,天使赶忙去上帝那儿告状,要上帝好好惩罚这位长老。

球打了一会儿,成绩不错,长老十分高兴。天使又去打小报告。上帝懒懒地说,知道了。

打完9个洞,几乎都是一击必中。天使忍无可忍,又去找上帝。上帝神秘地笑笑。打完18个洞,成绩史无前例的好,长老乐坏了。

天使生气地问上帝:“这就是你所说的惩罚吗?”

上帝笑了:“你想想,他的快乐能和谁说,又能和谁去分享?”

——我的上帝,不能和人分享快乐,这就是你致命的惩罚呀!

摘自《37℃女人》

### 山中少年

每次到一些所谓比较落后的国家旅游,在偏远山区遇见那些没有见过大城市的山间小孩,总会怀疑到底是我比较幸福,还是他们比较幸福?

不久前在缅甸的Kyaikhtiyo小镇遇见一个帮游客扛行李到著名景点金石头的少年。看他瘦瘦小小,却一个人把我们4个人的行李都顶上了头,在细雨中穿着破旧的拖鞋带着我们上山。

我们4个人的包肯定不轻,少年也不见得扛得轻松。但他哼也不哼,稳步向前,而且总是要走在我们前头带路。我是个在外论不论是高级酒店还是街边小贩从来不给小费的吝啬鬼,但这个少年的敬业让我破了戒,还没到山顶已经决定重重打赏他。

望着少年,我在想,他会不会就这样一辈子被困在山中,每天

就是靠着替人扛行李赚那几块钱的生活费?如果把他带到大城市,他会不会有更多的选择?他会不会还想要当苦力?他会不会比较开心?以后的他会不会比较幸福一点?

后来和友人聊起,我觉得我这样的想法并不实际。山中少年或许永远都不会有机会离开家乡到大城市看这个世界五花八门的一面,但那未必就代表着不幸。

一个没在花花世界浸淫过的现代人,也不会有太多机会让他有各种欲望,那末尝不是一种幸福。

比起被生活周遭太多物质所诱惑的我们,往往在得到后还想得到更多,欲望之洞无边无底永远填不满,快乐似乎总是可望而不可即,我们辛苦工作努力赚钱,但时间总是不够用,钱从来赚不够。

到底是谁更幸福,实在说不定。

说回那个山中少年,因为一份怜悯,因为他精灵的相貌,我们要他第二天早上8时回到我们落脚的客栈,帮我们扛行李下山。隔天一早还未到时间,他已经冒雨赶到。还是昨天的脏衣服,还是昨天的烂拖鞋,而且非常倔强地不肯踏进客栈避雨。

不知道那是他们的工作“礼仪”,还是自尊心问题,但很欣赏他的骨气。

下山途中,两只野狗在他身边转呀转,看他与狗之间的交流,真的觉得他和狗都是快乐的。可见每个人在自己的世界里都可以找到属于自己的舒适空间,生活环境的苛刻与否,生活条件的好或不好,都是相对的。

山中少年当然也有我看不到的愁苦时刻,只不过问题是,当我对他产生怜悯的那一刻,我在潜意识中恐怕其实已经有点瞧不起他们那样简陋的生活方式,并没有把他们放在与我平等的地位。

到底谁更幸福呢?

摘自《联合早报》

### 冒傻气才有希望

一位老人被一辆从后面开过来的小车蹭着了,老人倒在地上。路上没有任何行人,也没人看见这一幕。

小车停了下来,从车里下来一个男人,他俯下身子去看老人,老人坐起来说:“你的车子轻轻蹭了我一下,没伤着的。”

男人又认真看了看老人,问他:“你真的没伤着?”

老人说:“我真的没伤着。”

男人说:“你如果真的没伤着,那我就走了啊!”

老人说:“你走吧!”

男人上了车,可很快又下来了,轻轻扶起老人说:“你要是没伤着,那你走几步让我看看。”

老人站起来后,活动了几下腿,往前走了几步,说:

“我没骗你吧?”

男人笑着说:“你要是伤着了,我会给你钱或者给你看病的。”

老人笑着反问:“这里没有人看见你碰了我,你是可以走的,你为什么不走呢?”

男人很感动地说:“看得出来,你很善良!”

老人也对男人说:“你不是发了财的,也是个当官的。你已经这样发达了,可你也是这样善良呀!”

于是,两人互相招手道了别,各走各的路了。

作家冯骥才说过:“一个民族冒傻气的时候,往往是有希望的时候;一个过于精明、鬼的民族,往往没有希望。”

摘自《杂文月刊》

懒汉夫妇什么活都不想干,家里穷得连吃的都没有了,却还都喜欢胡思乱想。懒汉对妻子说:“等我有许多钱,我就和你到最气派的大饭店里去吃山珍海味。来一盘红烧肉,来一盘清蒸鲤鱼……”

妻子打断了懒汉的话,说:“你不会点菜,这哪里是什么山珍海味,这只是家常菜。我来点,来一盘熊掌,一盘龙虾……”

懒汉说:“反正有钱,都点了。如果吃不掉,我们可以让服务员打包,带回家吃。”

妻子生气地说:“菜吃不掉打包,太寒

### 懒汉夫妇

侈了,让人笑话!”

懒汉说:“那么好的菜倒掉太可惜,还是打包带回家好!”

懒汉夫妇一个坚持不能打包,一个坚持要打包,各不相让,越吵越厉害。邻居听见他们夫妇吵架,就来劝架。问明情况后,觉得十分好笑,对他们说:“你们先别为剩菜打包不打包的事争吵了,还是好好商量如何填饱肚子,如何去赚钱吧!”

摘自《笑林》

## 非常男女

### 一张虚假诊断书

做了多年的妇产科医生,我诊断过的病例不计其数,然而几天前发生的一件事却让我久久无法释怀。

那天早晨,我刚上班,一对年轻的夫妇走了进来,男人个子很高,眉宇间流露出一股气定神闲的表情;女人有些清瘦,脸上洋溢着丝丝温暖而满足的幸福。他们5年前结的婚,两年前开始计划着要个孩子,可不知为何却总也怀不上。我问了问他们的身体状况以及日常的生活规律,开了张单子让男人去做化验,同时给那女人简单地检查了一下,然后给她

开了张B超单,并告诉他们明天来看结果。

第二天下午快到下班的时候,我正收拾着桌上的东西,那男人来了。我请他坐下来,他迟疑了一下然后默默地坐到了椅子上。

“化验的结果显示,你是正常的,你爱人属于幼稚型卵巢而且伴有先天性子宫畸形。”我平静地说。

“我只想知道,我们还有怀上孩子的可能吗?”那男人探起上身,惶恐地望着我。

我努力笑了笑,幽幽地说:“虽然现代医学的发展使一些疾病不再是不治之症,但由于你爱人的病症

是先天性的,因此怀孕的可能性很小,你要有思想准备。”我的话还没说完,那男人就跌回到椅子上,脸上的痛苦清晰可见。

我正搜肠刮肚地想安慰他几句,他又一次探起身,猛地抓住我的手:“大姐,求您点事儿,帮帮我好吗?”

我不解地望着他。“大姐,请您在诊断书上写上是由于我的原因怀不上孩子,行吗?我求您了!”那男人一脸期待地望着我。

我愕然,愣愣地看着他。

“我爱人跟了我9年,她把一生中最好的时光都给了我,我不希望她的下半生在自责中度过……”

男人哽咽了,他把头扭向一边,我清楚地看到他的眼里浸满了泪。

我默默无语,开出了从医20年来的第一张虚假诊断书。

摘自《分忧》

### 幸福是一只温暖的小狗

分手后,她在网上问他,你说幸福是什么?

这个词实在不好定义,他想了半天,才嗫嚅着回答,幸福就是欲望的满足吧,然后就是上升到没有欲望的羁绊时的自由。

那时候他们已经开始彼此祝福。他们相隔了千里,他们其实很相爱,却没办法生活在一起,因为

许多原因。他有时候想,是不是爱得还不够?

她说,每天总会有大大小小的浩劫,幸福其实很难得到。

他突然想起一句话,他敲了过去:“幸福是一只温暖的小狗。”

她笑,是你说的吗?

那是只叫史努比的狗说的,它欢天喜地,洋洋自得地把自己等

同于幸福,你瞧,幸福多简单。

可是你没有见过史努比。她轻轻地抱怨,也在追忆。她说,谢谢你陪伴我的那段日子。

他叹息,互相陪伴吧。

月亮升起来的时候,她倚窗仰望,他也是。头共一轮明月,神思却两异。他在想,史努比如果在这个城市里找不到一棵树,它还会感到幸福吗?而她想,即使没有树,一个路灯杆、一个墙角都可以满足欲望,而那也会是种温暖吧。

摘自《精品购物指南》

## 中产男人不离婚

中产男人最奢侈的行为是什么?不是换车,换房子,不是多生个孩子,不是让全家人移民国外,而是离婚!

这是一个离婚率与出轨率同样居高不下的年代。只是,关于离婚这件事,不同年龄和阶层的男人有着截然不同的主张。

若是20多岁的轻率男人,OK,开始或者结束婚姻都非常容易,因为一切头脑发热的举动以爱情的名义进行都属正常。

若是大龄单身白领,那么与结婚相比他也许更愿意同居,先尝试一下这种生活方式是否与他的价值吻合,再决定是否要领一纸婚书。他也可以任性一下就这么结了,没关系,做好婚前财产公证,好合好散,各不相欠。

若他收入优厚品位不凡,高档公寓已经全额买下,夫妻结婚10年相敬如宾,各开一辆车出没于自己所属的小圈子,这些标志已经足以把他划进中产阶级的行列。如无意外,离婚会成为他人生中最艰难的一件事。

如果你是一个风华正茂的美丽小女人,认识一位中产男人,已婚,魅

力非凡,财貌双全。你认为你们之间从肉体到灵魂的沟通都非常完美和谐,所以你相信他的承诺,选择等待。等他离婚后,你就可以进住他300平方米的复式豪宅成为新的女主人。

半年,一年,三年,时光流逝,你们的关系原地踏步,再也不能前进半点。

如果你够仔细,你会发现他有无数不会背离他原有生活的蛛丝马迹。如果他够老实他会告诉你:这份家产是我与她辛苦积累而成,我不能放弃。

再无情的男人,虽然已经背叛老婆,但是在某些特别的时候,情人,比起他的老婆,远远不在一个级别。他偶尔会开个玩笑,摘朵小花,但是家里也会顾得妥妥帖帖。

有事业、有野心的男人不会花太多精力,去争取一个对他来说可有可无的东西,比如一个可以为他

增加一点生活情趣的小女人。理性,谨慎,安稳,适当的奢侈,这是中产男人的生活态度。一位年轻的第三者只能成为“适当的奢侈”,而不足以让他放弃现有的婚姻。即使他的婚姻已经有一个枯燥乏味的模式,他也不肯轻易放弃。因为离婚在某种程度上对他来说,是失败的同义词。

离婚已经不是什么时髦的事,相反,正是老土的表现。中产男人忙着享受现实,陪老婆去欧洲旅行,帮孩子请小提琴名师,情人只是他生活中大小的一部分,跟芥末一样,用来调味用的,别说是主菜,连盘小菜都取代不了。

如果谁谁把把自己泡成了她的老公,那么他会被自己的朋友圈子认为连女人都摆不平,跟戴着绿帽子一样被人暗地嘲笑。

摘自《危情》

## 一小时里的两顿饭

女人发现男人最近有点不太对劲,以前下班,他都准时回家,前后差不了十分钟。可最近男人每天回家都很晚,问他干什么去了,他不是说什么的工作没做完,就是说领导临时安排了事情等等。看见了,自己不放心的,以前男人每次都要吃两大碗,可现在,只能勉强地吃一碗,脸上的神态也不像以前那样开朗。

女人有些怀疑,莫非,四十岁的男人,当真要做“那一枝花”了?年初,男人被提拔当了处长,职位一变,应酬多,想“开花”都难。再看着镜中的自己,三十八岁了,眼角的皱纹,额下的肉,腰上的游泳圈,一样都不少,不安全啊,太不安全了。周末,男人说加班,早早便走了,女人站在客厅,呆呆想了半天。过了一会,她抓起电话拨到男人的办公室,却始终没人接听。

男人开始留意,短信、邮件、衣领袖口,包括钱夹里的照片,一切正常。女人心里越发的没底了,现在的男人心机很深,早就把各种蛛丝马迹编于无形,等到有一天突然摊牌,自己可怎么办?她见过太多这样的例子,男人出轨,作为过错的一方,女人会得到更多的赔偿,但如果女方提供不出对自己有利的证据,离婚时一点便宜都占不到啊。她的一个同事就是这样,跟在老公后面,像瞎探一样才拍得几幅照片,作为呈堂证供,好歹多得了些

财产。可是,夫妻若做到这个份上,还有意思吗?

女人找出一件很久以前的大外套,再在头上戴了个纱巾,然后守在男人单位旁边,看下班的人陆续地出来。看见了,自己的男人,低着头出来,果然没有回家,而是去了相反的方向。女人的心开始跳得不规律,躲躲闪闪地跟在后面。男人径直去了菜市场,女人奇怪,自从结婚,男人就没买过菜,没下过厨房,现在怎么居然亲自买菜了?继而她开始愤然:十几年来都是我侍候他,现在,为了小情人,他居然亲自下厨了!

男人拎着菜继续向前走,女人愤怒地跟在后面。拐过一条小巷,男人径直进了一个小区,熟门熟路地走进第一个楼门。女人停下脚步,站在一处阴影里。这个地方,她认识,是公公婆婆住的地方。当初他和她结婚时,婆婆不同意。婚后,她提出:无论如何也不和公婆住一起!于是,十几年来就这么各住各的,只有逢年过节她才来看看,走形式一样带几袋礼品,略坐一下便走。年初,公公去世了,只剩下婆婆。男人曾想把母亲接回来同住,她坚决反对。

楼上的厨房有灯亮起,她往后

退了退,站在一棵树下仰头望去,是她的男人正在炒菜,婆婆颤巍巍地在旁边打下手。她的眼睛忽然湿了,然后,泪一串串掉下来,掉得让她心惊。这个男人,为了母亲的自尊心,为了她的任性,自己承担了双面的委屈。难怪他吃得少,他是来这里吃过饭后才回家的,间隔不到一小时,再陪她吃一顿。她跟手跟脚地离开,虽然离得那么远,但她还是怕被发现。

男人回来了,她故意盛了满满的一大碗饭递过去,男人皱了皱眉,但还是接了过去。她的泪忍不住又要落下来:“你别装了,也不怕撑坏了。”男人一愣,抬起头看她,她递过去一碗汤,自顾自地说:“刚才的事我全看见了。你天天晚上去陪妈妈吃饭,是吧?”男人抬头看她,有些尴尬,终于还是实话实说:“是的,妈妈今年七十六岁了,一个人太孤单。我只好每天晚上过去陪她吃一碗饭,再陪她抽一袋烟。我说你工作太忙,不然也过来陪她。妈对以前的事很过意不去……”男人的眼圈红了。女人捧起他的脸,像年轻时那样,用自己的额头抵住男人的额,轻声说:“别两头跑了,明天把妈接来吧。”

男人欣慰地笑了。他终于用自己的宽容与努力让两个女人学会了互相疼爱,互相珍惜。

摘自《家事物语》